

# 华东最大水果市场榴莲热销 一天交易额超1.5亿元

证券时报记者 吴志

要问当下哪种水果是应季“顶流”，榴莲无疑是强有力的选择者。

长相奇异、口味独特的榴莲，不仅是线下商超、电商平台的“引流神器”，在庞大的水果产业链中，市场热、货值高、周转快的榴莲，也是备受果商青睐的品种。从2019年开始，榴莲取代车厘子，成为我国进口额最高的水果。2023年我国鲜榴莲进口额超过470亿元。

眼下已进入榴莲消费旺季。近日，证券时报记者来到浙江嘉兴水果市场，这里是华东最大的专业水果批发市场，也是全国重要的榴莲分销、交易中心。

嘉兴水果市场总经理助理、市场管理部经理应建军在接受证券时报记者采访时表示，近期该市场的榴莲销售已经达到高峰，日在售榴莲最高超过300柜，每天成交的榴莲货值可达1.5亿元以上。

## 榴莲销售进入旺季

“这一箱净果15斤半以上，价格在400元至430元，现在好果很畅销。”嘉兴五星果业榴莲负责人孙传猛对记者表示。

孙传猛身后停着一台货柜车，一整车榴莲几乎已经见底。孙传猛告诉记者，一个标准柜可以装960件榴莲，每件净重约32斤，“这是我们今天早上开的柜子，已经卖空了。”

“好品牌榴莲已经卖光了，基本每天到柜，每天清柜，不够卖的。”叶臣公司榴莲负责人张少荣也向记者表示，最近榴莲销售非常火爆，平时该市场下午三点左右便基本结束交易，但近期市场到下午四点半、五点还在销售。

张少荣告诉记者，目前市场在售的主流产品是泰国东部的金枕榴莲，约占70%。泰国东部金枕榴莲现在是一年中品质最好的阶段，另外市场上还有越南干尧榴莲、越南金枕榴莲，占比在20%至30%。

嘉兴水果市场总占地面积540亩，其中国产水果占地380亩、进口水果占地160亩。市场交易辐射浙江全省及江苏、安徽、江西、上海等地。嘉兴水果市场是目前华东最大的专业水果批发市场，也是华东最大的热带水果交易中心。

随着榴莲热度不断走高，近年来，榴莲在嘉兴水果市场的“存在感”越来越强，据悉，该市场榴莲品种齐全，以中高端产品为主。证券时报记者在市场探访时发现，这里榴莲交易区域占地面积巨大，装载整车榴莲的冷藏集装箱车排列整齐，一车销售一空后下一辆车立即接替，交易区内来来往往、热闹非凡。

“全国榴莲销售最有影响力的地方有三个，包括广州江南市场、嘉兴水果市场以及河北高碑店市场。”嘉兴水果市场总经理助理、市场管理部经理应建军向记者介绍。

“目前在我们嘉兴市场每天在售的榴莲接近300柜，从‘五一’前后到母亲节前后都出现了非常可喜的产销两旺的状态，每天出货量接近200柜，能够走到七八成的量。”张少荣说。

应建军也告诉记者，近期嘉兴水果市场单日在售榴莲最高已经突破300柜。应建军粗略算了一笔账，根据柜型不同，一柜榴莲约有1000箱，目前市场价800元/箱，一柜榴莲货值大概80万元。按照每天出货200柜计算，近期该市场每天的榴莲交易额超过1.5亿元。

## 短期降价但整体稳定

榴莲单果重、价格相对较高，一个榴莲动辄百元起步，因而榴莲价格一直备受消费者关注。随着榴莲集中上市，消费者期盼的“榴莲自由”能否到来？

证券时报记者走访发现，近期榴莲集中上市后，价格的确出现了明显回落。实时监测当地交易价格的“嘉兴水果指数”监测系统显示，近两周当地榴莲类价格指数环比持续下跌，5月12日至19日榴莲类环比价格指数跌至86.94点，跌幅为13.06%。

在终端销售市场，主流品种泰国金枕榴莲的售价已从上市初期的普遍超过35元/斤，降至目前的25元至30元/斤，低者下探至23元/斤。



业内人士向记者分析，今年榴莲产量相比上年有所增加，且当下正是榴莲成熟期，泰国榴莲和越南榴莲同时集中供应，市场供应量迅速增加，供大于求是导致榴莲价格走低的重要原因。

不过，当前榴莲价格下降更多的是榴莲大量上市后的自然回落。与往年相比，今年的榴莲价格整体稳定，一些优品质相和品牌的榴莲价格甚至还有所上涨。

“当前阶段榴莲是大出的时候，价格跟往年相比差不了多少。我们今年做的树熟榴莲多一点，价格大概在800元至880元/箱，泡粉（注：鲜榴莲采摘后浸泡黄姜粉杀菌）的榴莲在750元至800元/箱，净果都是32至33斤。”孙传猛表示。

旗下拥有佳沃、欢乐果园等品牌的鑫荣懋集团是国内果蔬行业龙头企业，也是国内头部榴莲进口商、分销商。该公司相关负责人对记者表示，目前各地的商超系统普遍把新产季榴莲作为主推的水果单品，弥补这一时段水果销售淡季，增加销售额。

据鑫荣懋集团相关负责人介绍，今年榴莲产季上市对比去年晚了两个星期，主要销售集中在5月份。在“五一”、母亲节多个节日的推动下，榴莲消费需求只高不低，带动了今年的价格同比去年小幅提升，总体销量基本持平。

“接下来一段时间，榴莲产量开始减少，价格预计稳中会继续往上增长。随着七八月份天气转热，炎热的夏季榴莲价格会有一些回落。但总体来看，今年榴莲的整体销售价格会一直在高位，特别是好品质、好品牌的榴莲。”张少荣说。

## 从“树上”到市场最快3天

榴莲是一种典型的呼吸跃变型热带水果，生命周期只有10天左右，对保鲜的要求极高。

由于我国榴莲基本依赖进口，鲜果从国外进入国内批发市场，再到商超和消费者手中环节众多。提升流通效率、缩短流通时间是消费者吃到鲜果的关键。

“目前国内进口的榴莲产品还包括液氮冷冻榴莲、剥肉榴莲、榴莲果浆等，这些产品目前也有很大的市场。鲜榴莲销售量在放大的同时，榴莲的相关产品，比如榴莲酥、榴莲蛋糕、榴莲饼等市场也在放大。这些榴莲产品的消费，未来也有望成为热门。”应建军说。

## “榴莲自由”离不开通关便利性和物流效率提升

证券时报记者 吴志

榴莲是当前应季热门水果，“榴莲自由”也是当下的热门话题。过去几年，榴莲在国内水果市场的地位发生了巨大变化。

2017年，鲜榴莲的进口额还只有37.6亿元，排在鲜樱桃（车厘子）、鲜葡萄、香蕉之后。而2019年以来，鲜榴莲稳居我国水果进口额之首。2023年，我国进口鲜榴莲价值472亿元，是车厘子进口额的两倍有余。

作为一种后熟型热带水果，榴莲在七八分熟时便被捕获，在后续的运输、销售过程中逐渐成熟。从采摘到最佳食用期，榴莲的保存期往往只有短短10天，保鲜要求极高。由于榴莲的产销期在温度较高的春夏季节，其保鲜难度比冬季上市的车厘子更高。

在如此高的保鲜和流通要求下，榴莲在国内市场依然迅速普及。如今，一到榴莲上市旺季，各大市场、商

目前，国内鲜榴莲进口以海运和陆运为主。据鑫荣懋集团相关负责人介绍，越南榴莲出口基本为陆运通关，以广西凭祥口岸为主。泰国榴莲出口中国的传统方式有海运和陆运，海运以广州南沙、深圳蛇口以及香港口岸为主；陆运是先到越南再到广西口岸，或者先到老挝再到云南口岸。

好消息是，伴随着我国榴莲消费需求的持续增长，榴莲进口通关便利化和国内物流保障水平都在不断提升，榴莲从“树上”到消费者“手上”的时间正在持续缩短。

“铁路是新型的榴莲运输方式，新修建的中老铁路在2023年开始发挥作用。为了满足榴莲、山竹等易腐水果的物流需求，铁路部门优先调配运力，通过中老铁路特别开辟的‘澜湄快线’国际货物列车，榴莲从老挝万象到昆明全程仅需26小时。”鑫荣懋集团相关负责人表示。

榴莲进入国内后的销售体系，以一级批发市场为主，如广州江南市场、嘉兴水果市场等。“因为榴莲销售群体的增加和国内运输体系的发达，现在二级批发市场也可以集装箱整柜直达，这减少了榴莲的周转环节，保障了榴莲的品质。”上述负责人向记者表示。

消费者在水果店、商超看到的榴莲大多直接露天成堆摆放。但实际上，榴莲从采摘后到市场销售的过程中，基本全程采用冷链运输。

榴莲装入冷链车需要预冷，这期间有严格的温控标准。应建军告诉记者，为了缩短装车时间，现在已经有些从业者到泰国、越南建设预冷车间，把初步加工好的榴莲放到预冷区，缩短装车时间。

“现在在国内榴莲进口的流程已经很顺畅了。我们计算过，从榴莲采摘到市场卖出去，最快只需要3天时间。”应建军表示。

应建军还告诉记者，目前泰国、越南等地的榴莲种植面积、榴莲加工厂数量都在大幅增加，当地政府对榴莲成熟的采摘时间也在进行管控，榴莲的品质控制在增强。此外，国内对榴莲的物流保障也在改善，未来消费者

有望吃到更高品质的鲜榴莲。

## 去年进口额超470亿元

当下榴莲消费虽然火热，但榴莲在我国市场的普及其实是近几年的事。

受气候条件限制，榴莲的主要产区在东南亚。国内近几年开始在海南、广西等地引种、试种，但尚未形成规模。目前我国市场上的榴莲基本来自进口，已允许从泰国、越南、菲律宾3个国家进口新鲜榴莲。

从2018年起，我国进口鲜榴莲迅猛增长，当年进口超过40万吨，进口金额超过10亿美元。2019年，我国进口鲜榴莲60.45万吨，进口额超过16亿美元。鲜榴莲也在当年超越车厘子，成为我国进口额最高的水果，新晋“进口水果之王”。

根据海关总署数据，2023年，我国进口鲜榴莲约142.6万吨，进口金额达到67.2亿美元（人民币472亿元），双双创下历史新高。与2022年相比，2023年的进口量增长72.9%，进口额增长65.6%。

“随着越南、菲律宾产区的开发，2023年我国鲜榴莲进口增长明显。”鑫荣懋相关负责人向记者表示，近几年我国榴莲进口量价齐升，但市场还没有达到饱和。

多位水果产业从业者也告诉记者，榴莲正被越来越多的受众接受，当前的榴莲消费热潮有望延续。尤其是未来随着榴莲产量的提升，价格下降后，榴莲的消费市场会比当前有更明显的提升。

除了鲜食榴莲，冷冻榴莲及榴莲相关产品的消费市场，未来也有望继续增长。应建军告诉记者，冻榴莲产品此前只是鲜榴莲的补充，但如今冻榴莲的消费也逐渐成为趋势。嘉兴水果市场就设有专门的冷冻榴莲交易区。

“目前国内进口的榴莲产品还包括液氮冷冻榴莲、剥肉榴莲、榴莲果浆等，这些产品目前也有很大的市场。鲜榴莲销售量在放大的同时，榴莲的相关产品，比如榴莲酥、榴莲蛋糕、榴莲饼等市场也在放大。这些榴莲产品的消费，未来也有望成为热门。”应建军说。

## 同方股份聚焦主业发展 转让壹人壹本全部股权

证券时报记者 刘茜

增长21.35%；归母净利润亏损7.65亿元。

同方股份表示，由于结构调整、市场竞争加剧、部分市场需求不足等原因，公司部分业务出现亏损，比如科工业务和互联网终端业务等合计影响归属于上市公司股东的净利润金额-4.6亿元。同时，部分参股企业投资效益不佳，也拖累了公司整体盈利水平，同方国信因本年处置其子公司三峡银行等原因形成大额亏损，影响归属于上市公司股东的净利润金额约-3.07亿元。

2023年，同方股份加大不良资产处置力度，“瘦身”剥离“两非”资产（非主业企业和非优势主业企业）。数据显示，公司压减28户法人主体，亏损企业同比减少10户，实现资产处置回款17.6亿元。

具体来看，计算机转让项目已与软通智能签署产权交易合同，并收取股权转让款，顺利完成交割。同方股份表示，转让计算机业务后，仍将保留知识服务、大数据、软件定制化等软件类数字信息业务。此外，同方股份的国都证券项目已在产权交易所挂牌，同方友友关停境外金融业务，江新造船、供热特许经营业务已完成转让，同方健康科技（北京）股份有限公司已完成摘牌。

同方股份表示，2023年以来公司完成“十四五”规划中期调整，积极推动结构调整，计算机等重大项目处置完成落地，“瘦身”彰显资产活力，经营性现金流净额同比改善，国际化收入较上年增长33.87%；优化产业布局，战略性新兴产业布局初显成效。

## 海目星关键技术获重大突破 为全球开创性产品

证券时报记者 赵黎昀

近年来开启医疗激光领域技术、业务拓展的海目星（688559），5月20日晚间公告近期在中红外飞秒激光（国内把波长超过5μm的中红外称为长波红外）关键技术及其医疗领域应用中取得了重大突破。

据海目星表述，该研发成果为全球开创性产品，目前全球尚无对标产品。目前该研发成果取得的第三方权威评审鉴定结果，专家组一致认为该项目实施的技术指标达到国际先进水平。

相比于成熟的可见光和近红外激光，中红外激光能在同等脉冲强度下提供更大的原子质能和更强的场隧穿电离，因此中红外飞秒激光源在超快电子衍射成像、强场分辨红外光谱学、超快分子结构探测、拍赫兹电子器件以及产生孤立的阿秒脉冲等领域中也具有重要的应用价值；另一方面，由于绝大多数气体分子的特征共振吸收峰都在3-15μm的中红外波段，且中红外波长包含了两个重要的大气窗口，即3-5μm和8-14μm波长，高功率宽带可调谐中红外飞秒激光器是呼出气体疾病检测、红外高光谱成像、工业标准气体实时监测、环境气体分子精准遥感、全新信道高速信号传输和大气空间通讯等应用的理想工具。

海目星称，早在1994年，科学界依赖大型自由电子激光设施仿制发出中红外超快激光（占地数公里，造价在百亿元量级、且需高昂的使用费和维护费）初步证明了6-6.4μm的中红外超快激光的微创切割效果明显优于例如波长在3μm的其他激光器。

然而，近30年内虽然全球有很多国家在该领域不断研究，但始终受限于6至9μm高功率中红外飞秒激光的缺失和组织共振消融的机理不明，导致基于中红外飞秒激光的微创消融手术还未被实现。主要瓶颈一是功率不足，二是无法调谐。

作为激光装备技术创新型企业，海目星以激光技术应用的前沿需求为导向，15年来先后开发了应用于消费电子、动力及储能电池、光伏电池及新型显示和钣金加工等重要领域的激光及自动化设备。同时，近年来公司积极拓展医疗激光

超便大量铺货，将其作为引流“旗舰”产品。即便是在中西部县城甚至乡镇，都可以看到进口鲜榴莲的身影。

鲜榴莲能够高效进口和流通，首先是因为榴莲主产区东南亚与我国在地理上距离相对较近。另外，作为一种进口水果，榴莲能够快速入市也得益于我国进口通关便利性的不断提升，以及高度发达的物流运输体系。

目前，在非空运状态下，鲜榴莲从海外果园到国内批发市场最快仅需要3天，鲜榴莲的进口、流通效率几乎达到极致。

除了榴莲，其他进口水果同样受益于通关便利和高效便捷的物流运输体系。比如对保鲜要求同样较高的车厘子，如今的进口流通效率每年都在提升。从2017年到2023年，我国车厘子（海关项目“其他鲜樱桃”）的进口额从52.5亿元增长到186亿元，增幅巨大。

伴随着居民消费水平的提升，我国近年来进口的水果种类越来越多，品质越来越高。越来越多和车厘子、榴莲一样的水果从新奇走向寻常，走进千家万户。